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医学教育网（www.med66.com）执业中药师：《答疑周刊》09年第6期

【中药学】
	指出下列气同为温，而味相异的

A.麻黄发表散寒

B.杏仁降气止咳

C.五味子敛肺止泻

D.大枣补脾益气

E.肉苁蓉补肾助阳


学员提问：老师，请问能否详细讲解？
答案与解析：本题答案为 A, B, C, D, E。
　　   麻黄：辛、微苦、温——辛发散，故麻黄发表散寒；

       杏仁：苦、微温——苦降泄，故杏仁降气止咳；

       五味子：酸、温——酸能收能涩，故五味子敛肺止泻；

       大枣：甘、温——甘补虚，故大枣补脾益气；

        肉苁蓉：甘、咸、温——甘能补能缓，故肉苁蓉补肾助阳；咸能软能下，故肉苁蓉润肠通便；

        以上五位中药气同为温，但味各异。

【中药药剂学】鞣酸栓剂，每粒含鞣酸0.2g，空白栓重2g，已知鞣酸置换价为1.6，则每粒鞣酸栓剂所需可可豆脂【.医学.教育.网.原创】理论用量为
A.1.000g
B.1.125g
C.1.250g
D.1.875g
E.2.000g
学员提问：老师，请解释怎么算呢？

答案与解析：本题的正确答案选择D。
根据计算公式即可直接得到结果：

　　制备每粒栓剂所需基质的理论用量（X）为：X=G-W/f，其中W是每粒含药栓中主药重量，G是每粒不含药的空白栓的重量，f是置换价：代入相关数据可得——

　　X=2-0.2/1.6=1.875g。
　  祝您学习愉快！
	【中药鉴定学】
A.有糖醛酸结构
B.有邻2-OH结构
C.有苯环
D.有4-C=O
E.有邻2-OH及4-C=0和5-OH
(问题) 提取黄芩苷采用水煮，后调pH至1～2，得到黄芩苷沉淀是利用



学员提问：请讲一下
答案与解析：本题选Ａ。医学 教育网原创。

　　黄芩苷虽然几乎不溶水，但在植物体内是以盐的形式存在，可溶水，所【.医学教.育网.原创】以黄芩药材粗粉加水煮可把黄芩苷（以黄芩苷盐的形式）提取出来，当向溶液中加HCl调pH1～2时，黄芩苷盐解离，生成的黄芩苷几乎不溶水、酸水，难溶于MeOH等，因为是葡萄糖醛酸的苷，所以很难被酸水解，因此黄芩苷沉淀析出——此即水提酸沉法。
　　祝您学习愉快！

【中药化学】
A.1个α-OH或1个β-OH或2个OH但不在同一苯环
B.1个α-OH，有第2个OH(邻位)
C.1个α-OH，有第2个OH(间位)
D.1个α-OH，有第2个OH(对位)
E.无0H
说明与Mg2+形成络合物显示下列颜色的蒽醌类化合物【.医学教育网.原创】
(问题) 橙黄至橙色
学员提问：请解释一下此题的全部答案？

答案与解析：本题答案为A。
 　　与金属离子的反应蒽醌类化合物：如具有α-酚羟基或邻二酚羟基，则可与Pb2+，Mg2+ 等金属离子形成络合物。

　　与Pb2+形成的络合物在一定pH条件下能沉淀析出，与Mg2+形成的络合物具有一定的颜色，可用于鉴别。如果核上只有一个α-OH或一个β-OH，或二个OH不在同环上，显橙黄至橙色；如已有一个α-OH，并另有一个OH在邻位则呈显蓝至蓝紫色，若在间位则显橙红至红色，在对位则显紫红至紫色。　　

　　综上所述，本题的正确答案为：Ａ。

　　祝您学习愉快！

- 3 -

